

暖意融融度新春

——基层部队落实法规要求保障官兵过节的一组见闻

春节,意味着万象更新、阖家团圆。春节期间,各部队在加强战备值班的同时,严格落实条令法规要求,对留营官兵合理安排节假日生活,对休假离队官兵做好教育提醒,确保部队安全管理落实到位,战备执勤等任务有序进行。同时,也将暖心惠民政策落到实处,解决来队探亲家属住房问题,做好留队官兵饮食保障,对有困

难的官兵家庭及时送上关心关怀,这些真情关爱如春风拂过官兵心田。新的一年,新的目标。各部队要始终坚持以法治军、从严治军要求,将各项法规制度落实到位,真正为官兵排忧解难办实事,让官兵心无旁骛投身练兵备战,全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

——编者

关键词 文体活动 取样单位 海军某部

关键词 住房保障 取样单位 第76集团军某旅

增加自主选择 节日轻松充实

■张潇赫 杨宝鑫

“明天没有集体活动,我准备和战友一起去打羽毛球……”大年初一晚饭后,海军某部某连战士刘宏志与家人视频通话时,开心地诉说着自己的节日安排。今年春节期间,单位文体活动不搞全员参加、不做强制要求,官兵们有更多自主选择权,这个节日过得轻松又充实。

以往,个别单位为让基层官兵假期过得更加充实,安排了不少晚会、比赛、观影等活动,占用了大量休息时间,甚至有时会忙得团团转。

有一年春节,某连军人委员会广泛收集官兵意见建议,把大家的想法汇总后统编成活动计划。为增加参与度,他们还要求各项活动全员参加。结果,有一天,连队一口气

组织了篮球比赛、内务比赛、集体观影等活动,并组织未参赛官兵加入啦啦队。有官兵反映,“一天下来到处赶场,给家人打电话的时间都没有。”

战士的吐槽引起各级重视。“举办文体活动的目的是丰富军营生活、增强官兵凝聚力,填鸭式的活动安排不仅达不到预期效果,还会给官兵增添压力。”今年,该部明确,节假日除特殊情况外应当安排休息,基层单位要把选择权交给官兵,让大家过一个轻松愉快的节日。

节前,该连收集梳理官兵意见建议,了解大家对节日文体活动的期望和需求。综合多数官兵想法意愿,连队党支部在研究确定一些既符合春节传统又能减压释负的活动基础上,把更多时间留给官兵自主安排。

笔者了解到,除夕当天,连队组织了一次拔河比赛,在寓教于乐中强化团结拼搏的意识。随后,大家根据兴趣爱好不同小组自发开展活动,爱好唱歌的战士来到军营酒吧一展歌喉,喜爱棋牌的战士到棋牌室进行竞技……假日期间,有特长的官兵纷纷登台,献上自编自导的传统相声、器乐演奏等节目。擅长表演的几名战士深入挖掘军营生活的点滴趣事,创编的小品令人捧腹又充满正能量,官兵们沉浸在欢乐轻松的气氛中。

“虽不能与家人团聚,但在军营这个大家庭过一个温暖又特别的年,我更加深刻体会到部队的凝聚力和战友间的深厚情谊。”第一次在部队过年的新兵陈涛欣喜地说,这是一段令人难忘的美好回忆。

2025

住房精细保障 军属暖心安心

■孙晨 王天宇

西北某地,第76集团军某旅家属区内,一套家属临时来队住房的房间里,加湿器喷出水雾,温暖湿润……某连二级上士柳文斌正在厨房做早餐,女儿还在熟睡。看着这和谐而温馨的场景,军嫂陈小艳感受到浓浓的幸福感。

春节前夕,陈小艳带着孩子奔波千里,从南方某市来到大西北与丈夫团聚。在此之前,柳文斌通过提前申请拿到了家属临时来队住房的钥匙。打开房门,室内装修一新,家具、电器一应俱全,还配备了洗衣液、驱虫剂等生活用品和常备药品。

春节是官兵家属来队探亲的高峰期,此前,该旅一度面临住房紧张的问题。“一定要将好政策落实好,让官兵过一个团圆年。”该旅党委依法依规要求,对家属院、招待所等点位住

房进行整修完善和资源整合,随后按照上报需求与指标分配相结合的方式对来队探亲家属进行保障。年初,所有新增设的家属临时来队住房全部装修完毕。春节前,该旅将所有住房指标下发营连,为官兵家属来队提供有力保障。

“这次来队探亲,我感到格外暖心和安心。”在机关基层座谈会上,柳文斌欣喜地反馈了家人来队的感受。他的妻子和孩子一直生活在南方,妻子还患有鼻炎,而旅队驻地冬季气候干燥。“能不能为住房配备加湿器?”此前,他和一些战友在机关组织的一次问卷调查中反映了这一问题。机关认真分析研究后,很快给予答复并落到实处。陈小艳感言,第一次来部队过年,组织无微不至的保障让她倍感暖心。

为依法依规实施精准化保障,打通为官兵服务的“最后一公里”,该旅党委注重对家乡地域不同、生活习惯各异的官兵提供差异化服务。他们为有老人和孩子的军人家庭分配低楼层住房方便出行;修整家属院儿童活动区,配套采购益智玩具,让军娃过年玩得尽兴开心。

“服务热线”实时解难,家属遇到水电气等方面的问题可随时反映;开通“暖心班车”,点对点接送来队家属;军医常到家属院开展巡诊,为军属健康过年提供服务……这些务实举措让营区更加温暖。该旅军需营房科段助理员表示,他们不断细化相关举措,用周到细致的服务提升官兵家属来队保障质量,让大家在军营过个幸福祥和的春节。



图①:火箭军某部联合地方相关部门为立功受奖战士亲属送喜报。李昌摄
图②:新疆巴音郭楞军分区为来队探亲家属提供住房。成焯摄
图③:武警合肥支队官兵在专家指导下创作春联。徐伟摄
图④:陆军某部官兵春节期间巡逻边关。刘煜钦摄

制图:张馨月

关键词 看望慰问 取样单位 空军某部

关键词 伙食保障 取样单位 武警恩施支队

依规看望慰问 官兵倍感温暖

■范超颖

临近春节,空军某部家属区洋溢着节日的喜庆氛围。某大队几名干部带着慰问品,来到手术后正在居家康复的干部老廖的家。他们受该部党委委托,对困难官兵家庭进行看望慰问,及时送上组织的关怀与温暖。

老廖家中,大家围坐在一起聊起家常。大队教导员询问老廖的身体状况和家庭生活情况。看到老廖恢复状况良好,大家都很高兴。

老廖家上有老人,下有正在上小学的孩子,他是家中顶梁柱。一度因为高额的治疗护理费用让老廖和家人愁眉不展。了解情况后,该部机关及时汇总上报相关材料,依照法规开展看望慰问和救济工作,第一时间将申领的救济金和慰问品送到老廖家中。

“组织的关心关怀让我和家人倍感温暖,十分感激。”聊天时,老廖坦言,他一度感到康复无望,内心十分沮丧。组织了解情况后,及时落实法规为他送上关爱,帮他缓解了家庭经济压力。同时,单位还协调医疗单位为其手术治疗,让他走出了阴影。

近段时间,该部受到关怀激励的不止老廖一家。《军队看望慰问和救济工作暂行规定》实施后,该部党委机关抓好落实,先后对因家庭突发变故影响生活,以及家属孕产、本人及其近亲属罹患重大疾病等情况的官兵进行看望慰问,对符合规定条件的官兵开展救济工作。一名干部家属孕产住院,该部及时送去暖心关怀;战士小杨母亲罹患重病,大额医疗费导致家庭生活困难,该部

依规开展救济工作,帮助小杨家庭缓解压力……

一次次看望慰问,一次次及时救济,让官兵受到激励、让军属深感温暖。有的军人和家属担心给组织添麻烦,不愿主动提出申请。该部进一步展开法规宣讲,讲清看望慰问和救济工作是军队制定的暖心政策,既合情合理,又合法合规,切实打消官兵顾虑,振奋官兵士气。

前不久,机关宋干事一行人来到战士小张家看望慰问。小张父母无固定收入,爷爷患有多种疾病,家庭经济负担很重。宋干事告诉小张一家人,组织依法依规申请的救济金不会就发放。小张激动地表达了感谢之情,并表示一定努力训练,用实际行动回报组织关怀。

“虽然没能回家过年,但我吃到了家乡菜!”除夕之夜,武警湖北总队恩施支队“晒晒年夜饭”活动现场,一道道地域特色鲜明的家乡菜摆上餐桌。捧着肉夹馍,某中队陕西籍战士小李开心地告诉战友,吃到这样的年夜饭,感受到了浓浓的家乡味。

“春节伙食保障的关键是让官兵吃出营养、吃出健康、吃出年味、吃出战斗力……”该支队领导介绍,春节前夕,他们面向基层官兵收集对节日期间伙食保障的意见建议,不少官兵提出,希望年夜饭能有几道家乡菜,既满足自己的思乡之情,也能让战友分享自己家乡的味道。

“法规要求,军人委员会每周收集官兵对伙食的意见建议,审查一次食谱……”支队有关部门指导基层进

一步吸纳官兵建议,结合官兵地域分布特点精心科学制订节日食谱,将特色家乡菜端上节日餐桌,最大限度满足官兵需求。

为激发官兵参与积极性,他们还组织基层单位开展“晒晒年夜饭”活动,注重从色、香、味等方面进行改进,提升节日伙食保障质量。

“这里有冬瓜、胡萝卜、葫芦瓜……我会用这些食材为战友们准备一道素菜。”除夕当天下午,某中队食堂操作间,司号员小蒋当上了“大厨”。

支队战勤计划股王参谋介绍,条令明确要科学调剂伙食、保证营养均衡。为防止节日期间官兵出现饮食不规律、暴饮暴食等现象,他们在确保满足官兵正常营养需求的基础上,指导基层荤素搭配、合理膳食、科学

配比,并倡导官兵多吃新鲜蔬菜水果,少吃油煎油炸、熏制腌制食品。炊事人员在改善官兵口味的同时,也牢记勤俭节约优良传统,杜绝“舌尖上的浪费”。

为让官兵吃得放心、吃得健康,支队相关业务部门督导基层对照伙食保障相关规定,严格执行验收制度,确保采购的副食品符合要求,切实维护部队权益。在食品加工制作时,炊事人员严格操作流程,并做好留样登记,守好食品安全防线。

大年初一清早,某中队炊事员小赵就开始忙碌起来。他选择新鲜食材,为战友们准备了多种口味的饺子。“落实法规要求,伙食保障到位,战友们吃得开心,练兵备战更有劲头!”小赵高兴地说。